

周克华缘何能连续作案逃窜8年

周克华,这个普通的名字,在过去数天之内一直被社会强烈关注着。

从2004年至今,周克华先后在重庆、湖南和江苏3地作案多起,多人死于其枪下。8月14日清晨6时40分左右,身背数条人命的周克华在重庆市沙坪坝区童家桥一带被击毙。

作为一名凶残的特枪悍匪,在人们眼中,周克华的身上无疑被笼罩上了一层异常神秘和恐怖的色彩,为了褪去这层“神秘”色彩,记者采访了有关专家,对周克华的内心世界进行分析,并探寻周克华连续作案8年的缘由。

**迷恋枪支的强大控制力
弄到枪就能弄到钱的想法,造成他一次次作案得手和一再而再而三地作案**

纵观周克华的人生经历,并没有太多特别引人注目之处:1970年2月6日出生的他,从小生长在重庆一个普通的农村,当地村民对他的评价普遍都是“为人老实”,“性格内向”。

但在周克华的成长经历中,有两点引起了业内人士的注意。据《重庆晨报》报道,“周克华沉默少言让人印象很深,可一旦跟他聊起侦探、枪支,他的龙门阵摆起来就滔滔不绝了”。

来自《重庆晨报》的报道称,周克华对各式各样的枪支也有研究。当地甚至还有这样的传闻,周克华十几岁时,偷走过邻居的一把双管猎枪。他从没摸过真枪,却可以迅速地将猎枪拆卸、组装。

在周克华的人生中,枪,始终是一个黑色的主题:警方的公开资料显示,1991年9月,周克华在重庆市沙坪坝区盗窃猎枪1支。1993年3月,周克华去了湖北武汉,随身携带的正是那支盗窃来的猎枪。随后,他被武汉市公安局硚口分局抓获,劳教两年。1997年夏天,周克华在云南边境购买了“五四”式手枪。2005年周克华曾因贩卖枪支被昆明铁路运输法院判处有期徒刑3年。

“像周克华这样的‘枪手作案’,有一个共同的特征,就是对枪的迷恋。枪,是现代武器中最常见也最致命的杀人工具,能够一枪毙命,许多不法分子对其极为钟爱。”犯罪心理学专家、中国政法大学教授、中国犯罪学研究会预防犯罪专业委员会副会长皮艺军说。

据皮艺军介绍,在国内有限的枪手命案中,最有名的属张君案。张君从湖南杀到重庆,是和周克华非常类似的一名枪手。“张君通过暴力抢夺到手枪后,一晚没睡。因为他意识到,枪能够改变他的人生,带给他财富和权力,能够征服对手。他甚至兴奋得把枪舔了一遍,这被他视为人生的一个根本性转折。之后,他便开始四处作案。枪,给这些罪犯带来了人生中最大的变化”。

“周克华第一次犯罪也是贩卖枪支。对他来讲,枪代表一种控制力,能够胁迫对方做自己不想让对方做的事,还可以剥夺对方的生命。当然,枪不是周克华的目的,他不是枪支的收集者,也

不是军火商,他不是迷恋枪本身,而是迷恋枪给他带来的那种强大的控制力。在周克华的内心深处,他会认为有了枪就能够让他强大起来,所以他选择了用持枪这种手段去达到他人要实现的一些目的,比如获得钱财、控制对方甚至由此想得到的女朋友,这都有可能。他在江苏、湖南、重庆这些地方作案多起,都是用枪支来实现目的的。”皮艺军说。

“周克华是个能力超强的人,可是他的生活经历、教育程度、社会背景都没能让他沿着正常轨迹发展,没能得到一份正常的工作,而这个人又不甘于平庸的生活。周克华也许的确有过一些人生活挫折,但是这种人有一个特点就是不甘寂寞,觉得自己有能力弄到钱,只要弄到枪就能弄到钱,事实上他也做到了这一点,这就造成了他的一次次作案得手和一再而再而三地作案。”中国人民大学大学教授李玫瑾分析说。

**凶手为何难以抓捕
这本身属于流窜作案,更何况周克华每次都有伪装,都有一定的反侦查手段**

从2004年至今,周克华涉嫌先后在3地犯下多起命案。有人问,为什么在这么长时间内,都没有抓到周克华?

有不少分析人士认为,周克华的反侦查能力超常。

但在李玫瑾看来,周克华的作案能力和反侦查能力并没有什么特殊的地方。“任何一个人想犯罪,都会想怎样才能成功,更何况这种抢劫数目很大的案件,必须是在银行作案,而抢银行的风险很大,所以他选择抢取款人。为了抢劫成功,嫌疑人肯定会有一个策划过程,会在抢劫前考虑周全,不然也不会成为今天的周克华”。

“很多人都问为什么这么多年都抓不到他。其实,很多国家都有这样的案子,这样的嫌疑人

周克华“关键信息”是如何被警方获取的

14日清晨,周克华在重庆被公安民警击毙。14日下午,长沙市公安局披露了警方获取周克华面部照片、DNA、枪支型号及来源、籍贯地等“关键信息”的过程。

长沙市公安局新闻中心介绍,2009年10月14日以来,犯罪嫌疑人周克华先后在长沙实施了4起枪击案。在侦查过程中,长沙市公安局专案民警根据犯罪嫌疑人有多起案件中遗留的信息,对犯罪嫌疑人的籍贯进行了反复研究和刻画,并于2011年11月28日邀请北京、上海、广东、云南、重庆、四川等相关省市刑侦专家进行了专门分析。根据目击证人反

畜牧站站站长虚增667头母猪套取国家补贴

侦查方向确定后,难题马上出来了——财政下拨补贴款项和乡镇上报的申请补贴数量、账面是吻合的,突破口在哪?

探讨案情时,反贪局侦查科科长李振岭提出:“国家惠农政策是透明的,现在群众的法治意识很强,如果实际养着母猪却没领到补贴,就会向有关部门反映问题,目前风平浪静,说明养殖户没吃亏。那么,问题的关键应该是通过虚增头数获利。”

检察官决定悄悄接触养殖户,展开调查。对照手头已经调取的补贴表,侦查员们每到一处,都会因为核对出了十几头甚至一头、两头的数字差而欣喜不已。4天多的时间,他们跑遍了该镇102处养殖户的猪圈,收集了110多份证言材料、70多份养殖户个人账目和日常收支记录。

“老实人”寝食难安
就在检察官走访时,一名“老实人”寝食难安。

并不是一下就能抓到的。因为这本身属于流窜作案,更何况他每次都有一定的伪装,有一定的反侦查手段,所以对于警方来说需要一定的过程。嫌疑人属于制造者,警方属于破迷者,破解这个谜必须有一个过程,不是拍拍脑袋就能破解的。”李玫瑾说,这个案子主要难在两个方面:一是侦破案件确定嫌疑人难;二是抓捕难。周克华居无定所,要知道他的下落很难。毕竟国家这么大,他又是一个在山里长大的人,对地形也比较熟悉。所以,周克华在这种地方行动,很难被发现。

“一个在逃嫌疑人通过自己的理解,能够想出很多反侦查的手段。周克华与其他嫌疑人相比,一个很大的区别在于他在现场停留的时间比较短。周克华在现场人员还没有反应过来时就已经消失了,能够逃避对方的纠缠,而一枪毙命使对方无法识别他的面目和体貌特征。”皮艺军说,周克华在第一次杀人后,肯定知道自己会被判刑,所以他在之后的作案过程中会更加注意绝不拖泥带水。

**防止下一个“周克华”
健全人员评估体系,及时公布信息,加强视频监控 系统预警功能**

尽管周克华已经被击毙了,但他带来的警示和反思无疑是深刻而必要的。

“就目前的情况而言,应该建立健全危险人员评估体系。周克华在制造命案之前已经有了不少犯罪记录,有些人一旦有前科记录,就应该被警方注意,包括人口管理和一些基础工作必须做到位。”李玫瑾说。

据李玫瑾介绍,基础工作包括人的资金流动、人的行为方式。目前,嫌疑人如果通过铁路、航空等方式出行,可以很容易被控制,但如果是通过长途客车或步行、骑自行车,就较难控制

映的犯罪嫌疑人口音、其选择作案地点的变更以及上网时喜欢浏览四川、重庆网站的特点,认定犯罪嫌疑人属于四川方言区人。此外,长沙警方通过对各类海量视频信息封存、调阅、回看和甄别,于2011年3月25日发现犯罪嫌疑人于2010年10月18日早上6时15分在长沙市岳麓区阜埠河路光大银行湖大自助行大门外购买早餐的无伪装生活视频。警方以此作为切入点追踪至其经常上网的网吧,成功获取其上网时留下的两张清晰面部照片。这为南京、重庆等地逐步查清重点嫌疑对象周克华,进而取得专案突破打下了基础。

这个人名叫孙海,是东昌府区沙镇畜牧站站站长。在邻里和同事看来,孙海是个老实本分的人,很顾家,还兼做着饲料生意。除了生意上会和人争几句之外,平常不爱多说话。

畜牧站站站长除了防疫工作之外,还承担着辖区内能繁母猪补贴的统计发放工作。2007年起,国家为鼓励养殖户的生产积极性,确定每头能繁母猪每年给予50元补贴。

孙海悄悄算了一笔账:全镇有多少头母猪上级谁知道?还不是我统计多少就是多少,领的补贴款只要实际给农户发下去,其他的不就可以“灵活”一下了?

于是,孙海将真实统计表中一些农户家的“母猪头数”一栏增加了数量,重新抄写了一份。向上级管理部门申报的,正是这本假花名册。孙海凭空虚报出667头母猪,上级也就多下拨了3.3万余元补贴款。

了,这方面需要完善。

也有专家认为,关于严重刑事犯罪案件的信息公开,也是十分重要的。

“警方对极端犯罪案件的态度,应该是在第一时间公开。过去有些情况,命案发生后,警方出于各方面的考虑,没有及时公布案情和信息,作案区域内的民众都不知情,这样就很危险。”皮艺军说,如果警方及时公布信息,当地群众就可以采取防范措施,降低嫌疑人再次作案的几率。

“因此,极端案件的透明度应该更高一点。比如周克华案,如果早一点提醒公众注意,银行客户在取款时就会注意可能出现的危险,一次不会提取太多的现金,在提取现金时可能会多注意周围的情况。当然,这里面还涉及到维护社会稳定和保证顾客安全的矛盾。因为凶手属于流窜作案,这是一个特殊的环节,不具有普遍性。但是,对于这种以钱财为目的,对阻挡者采取打击行为的恶性案件来说,更应该采取公开、透明的方式,告知和提醒人们有这样的危险存在,这对公民的生命财产安全来说是很重要且很有必要的。”皮艺军说。

在周克华命案中,警方侦查和了解周克华作案经过的关键一点,在于道路高清监控摄像头和银行门口的视频监控。

对此,皮艺军认为,不法分子在视频监控的环境下作案并屡试得手,这暴露出现有的视频监控还存在着很大的不足,特别是在预警功能以及其他公共区域的布防上还需加强,虽然监控系统前面会有相关人员进行监控,但由于监控的数量越来越多,光靠人的力量很难做出更快更准确的反应。因此,建议对监控系统进行技术升级。此外,视频监控系统的信息检索及分析能力也较差,这也是需要改进的地方。

(摘自《法制日报》杜晓 唐瑞瑛/文)

犯罪嫌疑人DNA、指纹、作案及生活规律等,是警方办案最掌握的信息之一。长沙市公安局介绍,长沙“2009·10·14”枪击杀人案发生后,办案民警根据现场遗留的子弹及弹壳痕迹,先后数十次派出近百人次警力前往青海、云南、山东、重庆、贵州等省市调查,通过报请公安部同意于2010年3月10日组织全国枪弹痕迹专家在长沙召开枪弹会诊会议,成功认定嫌疑人作案枪支系从缅甸入境的M20类手枪。

此外,由于周克华在长沙作案次数多,长沙警方根据掌握到其曾在岳麓区天马山墓地附近落脚等大量信息,分析出案犯低调潜伏、错时出行、早出晚归、野外藏匿的生活特点,作案时具有多次踩点、声东击西、跨区作案、采取伪装等行动规律,作案后采取乘坐公交车兼长距离步行等活动特征。

(摘自《新华每日电讯》苏晓洲/文)

对农户发放补贴还是得按真表发,这一点,孙海不敢造次。花名册上是需要农户按手印的,孙海就叫来正在上初中的女儿,安排她找了两个要好的同学在假花名册的每个农户领款栏都签上名,按上手印,用来防备检查。最后,还特意嘱咐这几个孩子“一定不能说出去”。

孙海暗自为自己的“瞒天过海”得意了一番。当然,3.3万余元“补贴款”就进入了孙海的腰包。又过了几个月,孙海觉得心里还是不踏实,干脆将真花名册一毁了之。

案发后,孙海对犯罪事实供认不讳,并悔恨不已,表示积极退缴所获3万余元赃款,请求从宽处理。今年5月底,法院以贪污罪对孙海判处有期徒刑徒刑三年,缓期四年执行。宣判后,孙海当庭表示不上诉。

之后,东昌府区检察院给辖区内各乡镇、办事处和主管部门发出了《关于整顿惠农资金管理领域违法违纪问题的检察建议》。随后,检察官们又查处了东昌府区在该补贴领域违规违法动用、截留的33万余元资金,相关人员受到了法律的严惩。

(摘自《法制日报》余东明 王家梁 张琨/文)

近日,山东省东阿县检察院以诈骗罪对王某等人作出批准逮捕决定,同时督促公安机关向200余人退还赃款50余万元。经审查,2011年12月中旬以来,犯罪嫌疑人王某等6人以做慈善为名,打着推销“雪猪油”、“骨胶原”等保健品的旗号,自称是韩国医学研究生、保健讲师,带着北京慈善总会“刘部长”捐献的200万元物品来东阿县做慈善事业。仅一个月时间,就骗取了200多名群众的信任,销售所谓保健品共计50余万元,其中90%以上的受骗对象是老年人。

充分挖掘老人心理,“四送”关爱

在这起案件中,犯罪嫌疑人围绕老年人的心态开展“四送”活动,让老年人从心理上难以拒绝,再进一步实施诈骗。一是送小便宜。利用老人省吃俭用贪图小利的心理,他们采取送牙刷、营养快线、早餐费等形式,吸引大批老人早晨六点到他们所谓的“会所”学习听课,风雨无阻且乐此不疲。二是送感情。在所谓的海外归来研究生讲课推销过程中,他们大谈老年人年轻时生活的种种不易,现在老人独居生活的苦难等等,似乎表现出了“老吾老以及人之老”的中华传统美德。现场主讲人授课时感情四溢声泪俱下,表现出对老人的同情关心尊重和谅解,老年人听课时热泪盈眶萌生情感共鸣,于是逐渐消除了戒备心理,对骗子产生了胜似亲人的信任和信赖。三是送健康。他们打着“塑造21世纪讲文明、讲礼貌、讲道德、高素质的和谐老人”的幌子,请“专家”、“医生”、“企业老总”、“顾问”等大讲特讲保健品的神奇功效,用他们自己的话说:“利用老年人文化低易轻信的特点,想怎么讲就怎么讲,什么出彩就讲什么”,从而骗取老人对保健品的青睐甚至迷信。四是送大礼。他们以慈善家捐款200万元送给在场老人的名义和请“企业老总”、“现场赞助”的方式,以免查体赠送保健品为诱饵,开始时买一送一,发展到返还老人购物款,尝到甜头的老人张口相传骗子们守合同重信用,买的人越来越多,他们也越卖越贵,最后一次卖完便卷款而逃。

“温水煮蛙”,老人咋个“逃脱”

办案人员分析说,老年人之所以容易受骗,有其自身特点:一是贪财心理。对白送、中大奖等宣传,从心动到行动,有的老人先是贪图听课时送的牙刷、营养快线、早餐等小恩小惠,逐渐迷信能够白白得到价格贵重的保健品,贪财思想比较重。二是从众心态。面对众人的参与,加上“托”的烘托氛围,不无人云亦云,随众参与,失去自我认知和判断,而且已经获利的少数人,又成为其榜样,从而更加轻信骗子的谎言。三是侥幸心理。认为参与的人多,骗子不敢也不会欺骗众人,看到别人中奖(其实是托),奢望自己也能中大奖,就继续参与等待中奖机会。四是“温水煮蛙”现象。刚开始时,老人买10元、20元的产品,随着不断的返利,逐渐放松警惕产生麻痹思想,不知不觉越陷越深,投入的资金越来越多。例如本案的受害人之一张某,开始买20元的产品,返还给她早餐费20元,后来买150元的产品,返还给她同价值的免费体检,逐渐是500元和800元,均是当场返还购物款,最后一次买了3000元的保健品,讲好第二天返还,当晚就人去楼空了。五是“养生”作怪。对“闲钱、闲空、闲人”一族,养生保健备受青睐,加之养生保健知识的匮乏,使老年人容易迷信诈骗骗者的产品信息,给诈骗者提供了可乘之机。

“诈骗分子再狡猾,但只要不贪图利益就不容易受骗。”办理过多起诈骗案件的办案人员如是说,并对群众防骗提出技巧。一是树立自警意识,遇到送礼品免费讲课服务时,特别是周围有群众积极参加和陌生人(可能是“托”)获奖时,时刻警醒自己保持清醒的认识,不参与、不心动、不眼热,杜绝上当受骗的可能。二是消除跟风心态。面对花样翻新、手段隐蔽的诈骗,不能随波逐流从众参与,做到不听不看,保持正确的认知观念。三是端正健康理念。老年人讲求健康无可厚非,但要注意从正规的媒体和医疗机构获取科学的保健知识,学习正确的保健方法,不能轻信小广告野宣传。四是破除贪财心理。面对所谓的买就送,买就中大奖,慈善家为社会做贡献等宣传,提醒自己“天上不会掉馅饼”,坚决不贪意外之财。

(摘自《检察日报》富富彬 程利 刘大伟/文)

不知不觉越陷越深——

老年人受骗

挺像『温水煮蛙』

刚开始时,老人买十元、二十元的产品,随着不断返利,逐渐放松警惕,逐渐放松警惕,

“大叔,您熟悉惠农政策吗?”“怎么不熟悉啊,现在不光不交税,国家还给补贴。这不,有专门发的存折,钱直接就给打到折上了。”惠农政策的落实情况,是去年年底山东省聊城市东昌府区检察官的走访内容之一。但走访接近尾声时,一名小女孩不经意的一句话,引起了检察官的警觉。

这名上初中的小女孩看到检察官手中的资金发放表,突然对家长说:“爸,我帮人填过这样的表。”

一听这话,细心的检察官顺手拿过女孩的作业本:“字写得真好,怪不得有人找你帮忙。小姑娘,你说的是填什么表啊?”“领母猪钱的表啊,和你们这个表差不多,我们还带着按了手印。”职业的敏感让这名检察官预感,这里面一定有问题。

财政下拨补贴款之谜

检察官分析后认为,小女孩填的应该是能繁母猪的补贴款发放表。根据网上查询的资料,各地已发生了十几起贪污挪用案件,其他省也有。检察官讨论之后,侦查思路开始清晰:将这个镇的能繁母猪补贴情况纳入侦查视线。

遗失声明
我单位不慎丢失车辆豫S46749、豫S43611保险单。保单信息如下: 被保险人:信阳市弘运集团固始县汽车运输有限责任公司 车牌号:豫S46749,保单号:13223011900014836818; 保单印刷号:PCC510001113200242666; 标志印刷号:OC510001113200317687。 被保险人:信阳市弘运集团固始县旅游客运有限公司 车牌号:豫S43611,保单号:13223071900019527381; 保单印刷号:PCC510001113200404091; 标志印刷号:OC510001113200398786。 现声明上述两车所有的一切保险资料作废。特此声明。 信阳市弘运集团固始县汽车运输有限责任公司 信阳市弘运集团固始县旅游客运有限公司 2012年8月14日

声明
兹有罗山县彭新镇卫
声明
兹有谢复峰所有的铃
木牌SU2UKIHT125K-A型
生院银行开户许可证(核
摩托车,其车购税完税证
准号:J5159000037701),
声明
明(证号:11410584778),
因不慎丢失,特声明作废。
声明
因不慎丢失,特声明作废。

声明
兹有固始县财政局在
中国银行固始支行开立的
预算单位专户开户许可证
(许可证号:
Z5157000033601),因不
慎丢失,特声明作废。

公告
兹有信阳市忠有房地
产开发有限公司将罗山新
区(2012)第139号土地转
让给信阳华鼎置业有限公
司,特此公告。

声明
兹有淮滨县江淮船业
有限公司营业执照正、副
本(注册号:
411527100002096),因不
慎丢失,特声明作废。

羊山新区调整征地区片综合地价

听证会公告

(信羊国土资听公字[2012]1号)

根据河南省国土资源厅办公室《关于调整征地区片综合地价有关问题的通知》(豫国土资办发〔2012〕23号)要求,为切实维护被征地农民的知情权、表达权、参与权,使征地区片综合地价调整成果更符合羊山新区实际,以确保经济建设快速发展和社会和谐稳定。根据《国土资源听证规定》(国土资源部令第22号)第十二条和第十三条的规定,我局采取依职权听证的方式,拟于2012年9月下旬对羊山新区征地区片综合地价调整成果举行听证会。现将有关事项公告如下:
听证会地点:羊山新区招商大厦15楼会议室
报名地点:羊山新区招商大厦208房间
联系人:宋丽 葛开天
联系电话:0376-6651227
符合下列须知要求的公民、法人或其他

组织可申请参加听证会。申请参加听证会时,请在2012年8月20日18时之前向信阳市国土资源局羊山分局提出书面申请。

参加本次听证会须知:
(一)羊山新区范围内有关的公民、法人和其他组织均可申请参加,也可选代表参加听证会。

(二)同一个单位或者组织申请参加人员不得超过2人。

(三)代表单位听证的,须提交单位证明及本人身份证复印件;个人申请参加听证的,须提交本人身份证复印件。

(四)听证会代表应当忠于职守,实事求是反映所代表公民、法人和其他组织的意见,遵守听证纪律,保守国家秘密。

特此公告
信阳市国土资源局羊山分局
2012年8月15日